



深入开展党的群众路线教育实践活动

家乡亲人深情回忆焦裕禄：

到外地工作后 他只回过三次家乡

沿着焦裕禄的足迹 大型系列报道 五省六市报纸联动推出



《淄博晚报》记者 伊茂林

编者按

“县委书记的榜样”焦裕禄同志，1922年8月16日出生于山东省淄博市博山区北固山村。1939年，他的父亲遭受压迫去世，他本人也被送往辽宁抚顺做苦工。1941年，他设法逃回家乡，后到江苏宿迁给一家姓胡的地主当长工。1945年，他回到家乡参加民兵组织，并参加解放博山县城的战斗。1946年1月，他加入中国共产党，在本县区武装部工作，后被调往外地。

五省六市报纸联动推出的“沿着焦裕禄的足迹”大型系列报道，今日追忆焦裕禄在家乡山东淄博的足迹，汲取榜样力量。敬请关注。

山东省淄博市博山区北固山村，是“县委书记的榜样”焦裕禄的故乡，焦裕禄纪念馆就坐落在北固山村北头。中央开展党的群众路线教育实践活动以来，这里迎来了一批又一批党员干部，他们在焦裕禄塑像前重温入党誓词，缅怀这位享有崇高声誉的党的优秀干部。

提起焦裕禄，家乡人有说不完的感动，道不尽的景仰。



位于北固山村北头的焦裕禄纪念馆 《淄博晚报》提供

1 不曾忘却的记忆

焦裕禄出生在村里一个十分贫穷的家庭，父亲给地主家做长工，在焦裕禄很小的时候就遭受压迫去世了。焦裕禄也干过长工，坐过日本侵略者的监狱，外出逃过荒。在村子的中央是焦裕禄故居，一座普通的北方农户家庭的小四合院。村里人说，这里的摆设都和当年一样。从狭小的房间和简陋的家具中，可以想象出当时焦裕禄家庭生活的窘迫。

或许正是贫苦的生活、多舛的命运，磨炼了焦裕禄坚强的性格。在博山老家，焦裕禄毅然走上了革命道路。1947年，焦裕禄根据组织安排南下时，已成长为一个成熟的革命战士，尽管后来十几年的时间里，他只回过三次家乡，但他始终和家乡血肉相连。

在焦裕禄故居，焦裕禄的侄媳妇——今年74岁的赵新爱是目前老人

里见过焦裕禄本人的为数不多的健在者之一。赵新爱说，1964年春节，焦裕禄回家探亲。那年，自己刚刚和焦裕禄的亲侄子焦守忠订婚，听说家里回来了大干部，于是也来看看。“没想到，焦裕禄身穿一身土不啦叽的灰大衣，脚上一双老汉穿的布棉鞋，一口博山腔，根本不像个干部！可惜，回到工作岗位后几个月，他就没了。”说起这些，老人有点哽咽。

焦裕禄的侄子焦守忠曾回忆说，1962年，他去兰看望叔叔焦裕禄时，当地条件非常恶劣，焦裕禄住的是工人宿舍，所谓办公室也就是一张办公桌、一把椅子。兰考风沙很大，桌子上一摸全是土，根本看不出桌子原来的颜色。在这样的环境下，焦裕禄把群众同自然灾害作斗争的宝贵经验，一点一滴集中起来，成为全县人民战胜灾害的有力武器。

2 一名共产党员的信念

1964年春天，正当焦裕禄领导兰考人民同涝、沙、碱斗争取得阶段性胜利的时候，他的肝病越来越重。

1964年春节，是焦裕禄最后一次回家乡。短短7天，家人未曾想过，这竟是焦裕禄最后一次回家。焦裕禄的侄子焦守忠曾这样回忆道：“那是叔叔的最后一个春节，我印象特别深，他腊月廿八到的家，还没过完年就接到电报回了兰考，因为工作上的事情。”焦守忠他们全家人当时都不知道焦裕禄的病情已经很严重，只是看着他的脸色不太好，非常瘦，但精神很好。那几天，焦裕禄和老人聚在一起过得很开心，他还拜访了当年与他共过事的战友和老兵。但大家怎么也没想到，他回到兰考没几个月，就传来了病危的消息。

1964年5月上旬的一天，焦守忠

永生难忘。他接到兰考县发来的电报，电报中说焦裕禄病情严重，要家人立刻赶往兰考。“过年时还见了面，我们都没想到会这么严重，我当时提前赶到了河南，去了之后发现叔叔的病已相当严重了。”无奈之下的焦守忠忍着悲痛回到家乡，把父亲和其他亲人接到了兰考。

“叔叔还是走了，他还那么年轻，他生前为人低调，性格坚强，我们忍着悲痛送走了他。”那时的焦守忠没想到，那个在自己心里异常坚强的叔叔，后来成了全国学习的榜样。

“活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好。”这是一个共产党员的临终遗言，是焦裕禄铮铮铁骨的鲜明写照，更是对兰考人民一诺千金的执着信念。

群众路线走“正”步

林建涛

村委会换届选举是最基层、最全面、最广泛的民主，走的是群众路线。在选举计票时，群众常常用“正”字在黑板上计算某个候选人得多少票，谁得的“正”字越多，当选的概率越大，也证明他在老百姓心中的位置越重要、威望越高。

开展好党的群众路线教育实践活动，关键要走得好，贵在走得“正”。

一要做“正派人”。孔子曰：“其身正，不令而行，其身不正，虽令不从。”古人尚且做到身正而行，不正不从，那么我

们的各级党员干部一定要做到公道正派。我们要把做正派人作为一生的目标去追求，作为一生的境界去修炼，作为一生的责任去承担，做个正派人，好好工作，好好生活。

二是做“正确事”。现在我们常说的一句话是“做正确的事，把正确的事做正确”。事做正确则事半功倍。要做正确的事，就要做到实事求是，选择正确的方向，选择正派的人，坚持不懈。

三是发出“正能量”。正能量本是物理学名词，现在指的是一种健康乐观、积

极向上的动力和情感。当下，中国人将所有积极的、健康的、催人奋进的、给人力量的、充满希望的人和事贴上“正能量”标签。只要是朝着好的结果、向着好的方向，有益于公众、集体利益的行为，都是有正能量的行为。高质量推进群众路线教育实践活动，必须不断发出和传递这种正能量。

走好群众路线，只有做“正派人”、做“正确事”、传递“正能量”，才能赢得人民拥护、百姓

欢迎、群众满意。

(作者单位：洛龙区委组织部)
投稿邮箱：洛阳市开元大道218号报业大厦20楼洛阳日报评论部。邮编：471023。电子信箱：dengdehong@163.com。官方微博：@洛阳日报。



今年我市高招报名49410人

同比减少1077人，已连续4年下降

本报讯(记者 张锐鑫)昨日，我市组织相关单位收看收听2014年全国普通高考招生考试安全工作电视电话会议后，召开会议部署相关工作。今年，我市普通高招共报名49410人(含对口招生、专升本)，比去年的50487人减少了1077人，我市普通高招报名人数已连续4年下降。市委常委、副市长高义等参加会议。

今年，我市普通高招共报名49410人(含对口招生、专升本)，比去年的50487人减少了1077人。其中普通类

考生45934人，比去年的47141人减少了1207人；对口升学考生2430人，比去年的2158人增加了272人；专升本考生1046人，比去年1188人减少了142人。

市招办相关负责人介绍，我市普通高招报名人数(含对口生、专升本)2009年首次出现下降，除2010年报名人数有所上升外，2011年至今已连续4年下降。其中，2010年报名人数为55726人，2011年为52337人，2012年为52146人。

该负责人还称，除了新增地方农村专

项计划本科批、减少专项计划专科批、加分报送政策进一步瘦身外，与往年不同的是，今年高招在招生宣传、考场设置方面将有新举措。

在招生宣传方面，我省要求，各高校必须在招生宣传(广告)中准确描述本校的办学类型、层次，使用与办学许可证或批准文件相一致的学校名称，不得使用简称。此外，今年，在我省要求的高校章程中，除了高校全称、校址(分校、校区、经学校主管部门批准的专业办学地点及所含培养专业类别等均须注明)、层次

(本科、高职或专科)等以外，还增加了预留计划数及使用原则，使得高校预留计划更公开透明。同时，今年高校未完成的生源计划，须在生源计划所在地公开征集录取。

今年，我省在高校招生工作规定中明确提出，各级考试机构要为残疾人平等报名参加考试提供便利。教育部明确，有盲人参加考生时，为盲人考生提供盲文试卷、电子试卷或者由专门的工作人员予以协助。这意味着，从今年起，盲人也可参加普通高考。

“保姆”在家种地 农民外出打工

今年我市土地托管将达5万亩

本报讯(记者 高峰 见习记者 张宁)今年，我市将在全市推广新安正村镇古村“保姆式”土地托管模式，力争年底前全市土地托管面积达5万亩。这是记者从昨日召开的全市土地托管工作现场会上了解到的。

土地托管是指农民在经营权、管理权和收益权不变的情况下，与当地供销社签订土地托管协议，由供销社联合农机公司、农资公司和种子公司等成立土地托管联合会，结合各地实际，采取多样化托管模式，替农民种地，并提供农资供应、技术指导、农机服务等方面的优惠，实行种、管、收“一条龙服务”。农民收获农作物后，只需按约定缴纳相应的服务费用。

通过土地托管，农民实现了外出打工和种地两不误，也使农业生产打破了责任田之间的界限，有利于推进农业生产的机械化和规模化，有效降低生产成本。自去年8月开始，新安供销社在正村镇古村开展土地托管试点工作，目前，古村已签订托管合同480户，托管土地面积2000多亩。

农民负担监督卡 开始发放

本报讯(记者 白云飞 通讯员 叶长华)农民该享受哪些补贴、该缴纳哪些费用、有问题该向谁反映?即日起开始发放的农民负担监督卡，将让全市135万户农民朋友对惠农政策心中有数、缴纳费用明白明白。

监督卡由市农监部门和市邮政部门联合印制发放，内容包括农民应享受的各种政策补贴、农民的权利和义务等。监督卡还在醒目位置公布了农民负担监督举报电话。

市农监办负责人表示，6月底前，监督卡要发放到户，确保一户一卡，真正使党和国家的减负惠农政策家喻户晓。

文明河洛大讲堂 讲述传统美德“孝”

本报讯 文明河洛大讲堂将于本周六、周日播出第110期。本期道德讲堂由河南省第四监狱主办，以“孝”为主题，通过观看歌舞表演、诵读经典、学习模范等形式，引导人们做中华优秀传统文化的传播者、践行者。

文明河洛大讲堂由市委宣传部、市文明办主办，市社科联协办，洛阳广播电视台承办。本期节目具体播出时间为：洛阳电视台一套节目5月10日10时45分、5月11日21时27分分别进行首播和重播，三套节目5月10日10时10分、5月11日10时10分分别进行首播和重播。讲座时长30分钟。(杨国)

洛平微话

【你好，洛阳】我市将对全市范围内排查出的79处事故多发点段挂牌督办整治，预计今年年底前完成。“有利于百姓的事再小也要做，危害百姓的事再小也要除”。问题不解决，群众不答应；质量不过关，群众不满意；变化不显著，群众难叫好。从群众最关心的具体问题抓起，就能打通联系服务群众的“最后一公里”!



新一代“东方红” 跨出国门展身手

昨日，在一拖集团大轮拖自动化生产线上，工人们正在加紧总装企业自主研发的东方红-LF2204动力换挡拖拉机。该产品目前已跨出国门一展身手。

东方红-LF2204拖拉机换挡采用按钮操控，不用踩离合器就可轻松换挡，并且配备了自动故障诊断系统，使拖拉机工作更高效、智能。与目前国内相同马力的机械换挡拖拉机相比，平均节能30%，作业效率可提高40%。

记者 潘郁 通讯员 张智磊 摄